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1 Набиране на налична информация за минали наводнения (глава В.4.1) 

 

Преди същинската обработка на данни, първоначално се събира цялата налична информация за минали наводнения за един 
речен басейн или за една проектна единициа.  

Преглед на всички налични в България източници на информация за минали наводнения може да се намери в приложение 
B.4.1. Подробно описание на източниците на информация е направено в глава B.4.1.5 и приложение B.4.4 на методиката. 
Набирането на налична информация се извършва по следния начин: 

 1 Изпращане на въпросниците до всички общини  

 2 Събиране (набавяне) на всички налични карти на наводнения  

 3 Събиране (набавяне) на всички протоколи на наводнения от Постоянните комисии за бедствия, аварии и 
катастрофи към общините  

 4 Събиране на всички налични литературни източници на тема наводненния  

  

2 Стандартизирана обработка на наличната информация (глава В.4.1.5) 

 
При наличната информация за минали наводнения се прави разлика между вербална (текстова, описателна) информация и 
пространствена информация за наводнения, съдържаща границите на заливаемите участъци. 

 1 Обработка на вербалната (описателна) информация : 

  
- Прехвърляне на информацията от въпросниците в Excel-формат (за препоръчване е това да се извършва по 

автоматизиран начин) 
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-  Всички останали налични описателни информации и данни за наводнения се обработват по същия начин, по който 
се обработват въпросниците. За тази цел е необходимо всички допълнителни информации за наводнения да бъдат 
обработени в съответствие със структурата на въпросниците (приложение В.4.3) и в съответствие с указанията в 
глава на B.4.1.4; описание на характеристиките на различните типове наводнения са дадени в глава A.7. 

  
- При налични словесни описания за границите на заливане на дадено наводнение тази информация се пренася в 

ГИС-среда, ако липсва информация/описание на териториалния обхват на наводнението, мястото, където се е 
случило наблюдаваното наводнение, се нанася като тема “точка” в ГИС. 

  - Ако за един речен участък има налични данни за няколко минали наводнения, се взема предвид наводнението с 
максимален териториален обхват, респективно наводнението с максимален размер на щетите 

 2 Обработка на пространствена информация  

  - Ако съществуват готово изчертани граници на заливаеми участъци (от карти, от въпросници, от други източници), те 
се прехвърлят директно в ГИС 

  
- При наличие на косвена информация за пространствения обхват на дадено наводнение се прави опит на базата на 

наличните данни да бъде възстановен териториалният обхват на наводненеито. Ако е необходимо, за тази цел може 
да се използва Google – Земя, след което възстановената пространствена информация се прехвърля в ГИС-формат. 

  При стандартизираната обработка на налични данни се набират и обобщават информациите за наводнения от 
различни източници. 
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3 Определяне на потенциалните щети (глава В.5) 

 

За да бъде определен рискът от наводнения на базата на границите на заливаемите участъци, трябва да бъдат известни 
потенциалните щети. Определяне на потенциалните щети е необходимо и за определяне на потенциалните застрашени 
участъци. И в двата случая (обработка на данни за минала или потенциална заплаха от наводнения) потенциалните щети се 
определят по един и същи начин.  

Следните потенциални щети трябва да бъда взети предвид и отразени в ГИС (аналогично при потенциални наводнения): 

 1 Населени места (защитени категории "Човешко здраве" и "Стопанска дейност")  

  Информация за населените места може да бъде взета директно от CORINE-данните за земеползване. 

 2 Важни промишлени и инфраструктуни съоръжения (защитена категория “Стопанска дейност”) 

  

Информация за промишлени зони и инфраструктурни съоръжения се съдържа в CORINE-данните за земеползване. 
Определянето на значими промишлени зони и инфраструктурни съоръжения (вижте таблица В.8) трябва да бъде 
направено главно на базата на съществуващи познания на местните власти и службите на ГДПБЗН. Отразяването в 
ГИС на важни промишлени зони и инфрастуктурни съоръжения може да бъде направено с “Точка” или “Полигон”. 

 3 Водозамърсяващи вещества / съоръжения от Европейскя регистър за изпускането и преноса на замърсители - 
ЕРИПЗ (защитена категория "околна среда") 

  Отразяването на водозамърсяващи вещества, респективно на съоръжения от ЕРИПЗ в ГИС може да бъде направено с 
“Точка” или “Полигон”. 

 4 Защитените природни зони и зоните за защита на водите (защитена категория "Околна среда") 
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Съгласно Закона за биологичното разнообразие защитените природни зони включват територии за опазване на 
местообитанията и биологичните видове, а съгласно Закона за водите, зоните за защита на водите включват водните тела 
за питейно-битово водоснабдяване и водните тела, съдържащи минерални води, санитарно-охранителните зони около 
водовземните съоръжения и зоните с води за къпане (В.5.3). Отразяването на защитените природни зони в ГИС може да 
бъде направено с “Точка” или “Полигон”. 

 5 Културни паметници (защитена категория "Културно наследство") 

  Отразяването на културните паметници в ГИС се прави обикновено с “Точка” 

 

4 Определяне на засегнатостта от наводнения (глава В.6.2) 

 При определяне на засегнатостта от наводнения се прави разлика между вербални (текстови описателни) информации за 
наводненията и пространствени (териториален обхват и граници на заливаемите участъци) информации за наводненията. 

 1 Обработка на пространствени информации (при познати граници на заливане) 

  
В тази работна стъпка, на базата на познати граници на заливаеми участъци за исторически наводнения, се определя 
засегнатостта на отделните защитени категории. Това се прави по следния начин (аналогично при потенциални 
наводнения): 

  

1) Проверка на изходните данни в Google -Земя  

Преди същинската обработка наличните данни трябва да бъдат проверени. За целта всички значими за същинската 
обработка ГИС-данни (за граници на заливаеми участъци, за граници на населени места, за други потенциални щети) 
се преобразуват в KLM/KLZ-формат и се изобразяват в Google – Земя. След това на базата на информацията в 
Google – Земя (ортофото) може да бъде проверена наличната информация, например границите на населените 
места, и при необходимост да бъде коригирана. 
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2) Предвиждане на бъдещо развитие на населени места (при необходимост) 

Ако съществуват данни за предвидено бъдещо развитие на населени места, това развитие може да бъде взето 
предвид при обработката посредством една подходяща корекция (в ГИС), например на актуалните граници на 
населени места или промишлени зони. Ако след миналото наводнение са били изградени съоръжения за защита от 
наводнения, те могат да окажат значително влияние върху ситуацията при наводнения и по тази причина следва да 
бъдат взети предвид в съответствие с указанията в глава B.4.3.3. В зависимост от вида на защитното съоръжение 
(язовирна стена, корекция на речното легло, защитни диги респективно защитни стени) са дадени различни указания, 
които могат да бъдат обобщени по следния начин: 

  

� Наводнения могат да бъдат изключени само в случаите, в които при наличие на достатъчен ретензионен обем 
сигурността на защитата от наводнения може да бъде доказана недвусмислено/по несъмнен начин. 

� В повечето случаи ефектът от мерките за защита от наводнения не се взема под внимание. 

� Ако самият вид на защитното съоръжение показва косвено, че съществува значителен риск от наводнения 
(например поради големи инвестиции в защитата от наводнения), се счита, че по този начин е доказана 
значимостта на риска от наводнения и допълнителната обработка може да отпадне. 

  

3) Определяне на гъстотата на населението  

Минимум за засегнатите от наводнения населени места трябва да бъде изчислена гъстотата на населението. Тя 
може да бъде получена, като общият брой на населението на дадено населено място се раздели с площта на 
населеното място, която се определя в ГИС. 
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  4) Определяне на броя на засегнатите жители  

За определяне на засегнатостта на защитените категории “Човешко здраве” и “Стопанска дейност” в ГИС се 
съпоставят познатите граници на заливаемите участъци с актуализираните граници на населените места, 
респективно на индустриални зони. Посредством така получената засегната площ от населеното място и изчислената 
гъстота на населението на съответното населено място, се получава броят на засегнатите жители за едно населено 
място, който се отразява в ГИС. 

  5) Засегнатост на важни промишлени зони и инфраструктурни съоръжения  

За определяне на засегнатостта на защитена категория “Стопанска дейност” допълнително в границите на 
заливаемите участъци се локализират важни промишлени зони и инфраструктурни съоръжения и се определят 
последиците от наводнение на тези зони и съоръжения. Засегнатите промишлени зони и съоръжения се нанасят в 
ГИС с подходящ коментар, относно тяхната засегнатост. 

  6) Засегнатост на съоръжения от Европейскя регистър за изпускането и преноса на замърсители - ЕРИПЗ 
(водозамърсяващи вещества) 

За определяне на засегнатостта на защитена категория “Околна среда” в границите на заливаемите участъци се 
локализират съоръжения от Европейскя регистър за изпускането и преноса на замърсители ЕРИПЗ 
(водозамърсяващи вещества) и се оценяват последиците от изтичане на водозамърсяващи вещества. Засегнатите 
съоръжения се класифицират и отбелязват в ГИС с подходящ коментар, относно тяхната засегнатост. 
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  7) Засегнатост на защитени природни зони, съгласно Закона за биологичното разнообразие и на зоните за защита 
на водите, съгласно Закона за возите 

За определяне на засегнатостта на защитена категория “Околна среда” в границите на заливаемите участъци се 
локализират защитените зони за опазване на местообитанията и биологичните видове по Натура 2000 и зоните за 
защита на водите, които включват подземните водни тела за питейно-битово водоснабдяване и водните тела, 
съдържащи минерални води, санитарно-охранителните зони около водовземните съоръжения и зоните с води за 
къпане и се оценяват последиците за околната среда от заливането им със замърсени води. Засегнатите защитени 
зони се класифирцират и отбелязват в ГИС с подходящ коментар, относно тяхната засегнатост. 

  8) Засегнатост на културни паметници  

За определяне на засегнатостта на защитена категория “Културно наследство” в границите на заливаемите участъци 
се локализират културни паметници и приблизително се оценяват последиците от наводнение на тези културни 
паметници. Засегнатите културни паметници се класифицират и отбелязват в ГИС с подходящ коментар, относно 
тяхната засегнатост 

 

 2 Обработка на вербални (текстови) информации за наводненията 

  На базата на налични данни и информация за минали наводнения се определя засегнатостта на отделните застрашени 
категории. За тази цел са необходими следните стъпки: 

  1) Проверка на значимостта  

Преди същинската обработка на наличната информация трябва да бъде проверено дали в случай на бъдеща проява 
на подобно (на описаното минало) наводнение, описаните за миналото наводнение негативни последици могат се 
очакват и в днешната, респективно в бъдещата ситуация. За тази цел наличната информация за минали наводнения 
първо се пренася върху днешната, респективно бъдещата ситуация. 
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  2) Предвиждане на бъдещо развитие на населени места (при необходимост) 

След това се прави анализ на междувременното развитие (от миналото наводнение до днес). Ако има информация за 
планирано бъдещо развитие, то може да бъде взето предвид, посредством подходящи корекции, например на 
границите на промишлени или жилищни райони. Ако след миналото наводнение са били изградени съоръжения за 
защита от наводнения, те могат да повлияят значително върху ситуацията при наводнения и по тази причина следва 
да бъдат взети предвид, в съответствие с указанията в глава B.4.3.3. В зависимост от вида на защитното съоръжение 
(язовирна стена, корекция на речното легло, защитни диги, респективно защитни стени) сa дадени различни указания, 
които могат да бъдат обобщени по следния начин: 

  

� Наводнения могат да бъдат изключени само в случаите, в които при наличие на достатъчен ретензионен обем 
сигурността на защитата от наводнения може да бъде доказана недвусмислено/по несъмнен начин. 

� В повечето случаи ефектът от мерките за защита от наводнения не са взема под внимание. 

� Ако самият вид на защитното съоръжение показва косвено, че съществува значителен риск от наводнения (например 
посредством големи инвестиции в защитата от наводнения), се счита, че по този начин е доказана значимостта на 
риска от наводнения и допълнителната обработка може да отпадне. 

  3) Определяне на гъстотата на населението 

Минимум за засегнатите от наводнения населени места трябва да бъде изчислена гъстотата на населението. Тя може 
да бъде получена, като общият брой на населението на дадено населено място се раздели с площта на населеното 
място, която се определя в ГИС. 

След това определянето на засегнатостта за отделните защитени категории продължава по аналогичен начин, както при 
обработката на пространствените данни за минали наводнения с точките 4) до 7) от работна стъпка 4 на това указание.  
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  Може да се очаква, че в повечето случаи на обработка на вербална (описателна) информация за минали наводнения, в 
крайна сметка, тя вероятно не съдържа значимите информации (критерии). В този случай е невъзможно обработката на 
тази информация да се направи по описания тук начин.  

В такива случаи оценката на значимостта се прави по метода за определяне на участъци с потенциална заплаха от 
наводнения 

 

5 Проверка на критериите за значимост (глава В.4.4) 

 

Определянето на критериите за значимост се извършва по описания в глава B.6.4.1 итеративен начин (аналогично при 
потенциални наводнения). Първоначално за проверка на значимостта се използват зададените в методическите указания 
начални прагови стойности на критериите. По този начин от обработката на данните за минали наводнения се получават всички 
заливаеми участъци със значителен риск от наводнения, за които трябва да бъдат проведени следващи по-задълбочени 
проучвания. Избраният подход позволява още на този етап приблизително изчисляване на резултиращите необходими 
средства и време за следващите проучвания. Така при необходимост праговите стойности на критериите могат да бъдат 
оптимизирани в съответствие с наличния ресурс.  

Първоначално за защитените категории важат описаните в глава В.6.4.2 и глава В.6.4.3 и изброени тук критерии за значимост: 

Даден речен участък се дефинира като значим, ако при определяне на потенциалните щети се получи следният резултат: 

 � В рамките на едно насаелено място са засегнати повече от 15 жители (защитени категории “Човешко здраве” и 
“Стопанска дейност”) или 

 � Засегнати са важни промишлени зони или важни инфраструктурни съоръжения и освен това може да се очаква, 
че наводнения на тези участъци ще доведат до значителни щети (защитена категория “Стопанска дейност”) или 
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 � 
Засегнати са съоръжения от Европейскя регистър за изпускането и преноса на замърсители - ЕРИПЗ 
(водозамърсяващи вещества) и в случай на наводнение се очакват значителни щети върху околната серда. 
(защитена категория “Околна среда”) или 

 � Засегнати са защитени природни зони и/или зони за защита на водите от замърсени води и в случай на 
наводнение се очакват значителни щети върху околната среда (защитена категория “Околна среда”) 

 � Засегнати от наводнения са важни паметници на културата, при които в случай на наводнение се очакват 
значителни невъзвратими щети (защитена категория “Културно наследство”) 

 

6 Определяне на участъци със значителен потенциален риск от наводнения  

 

Ако един речен участък е определен на базата на критериите за значимост като участък със значителен риск от наводнения, той 
се маркира в ГИС посредством “Линия” или “Полигон” като такъв (аналогично при потенциални наводнения). Обикновено при 
дефинирането на речните участъци със значителен потенциален риск, се маркират участъци с дължина по-голяма от 
дължината на реално застрашения участък. Така например населените места винаги се вземат предвид с цялата си актуална 
територия и добавена към нея известна буферна зона (предвиждане на бъдещо разрастване на населеното място). 

 

7 Описание на значими наводнения (глава В.8) 

 Описанието на значими наводнения се извършва в съответствие със структурата и указанията, описани в глава B.8. 
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